

# 生成式人工智能赋能初中道德与法治课案例教学的实践路径

李珊珊

博罗县惠州一中五矿学校 广东 博罗 516100

**【摘要】**本文聚焦生成式人工智能在初中道德与法治课案例教学中的应用，探讨了其赋能教学的实践路径。通过分析生成式人工智能在情境创设、任务探究、互动讨论、生成表达和认知进阶等环节的具体应用，阐述了其对提升教学效果、培养学生核心素养的重要作用。研究指出，生成式人工智能为初中道德与法治课案例教学带来了新的机遇，有助于实现教学方式的创新和教学质量的提升。

**【关键词】**生成式人工智能；初中道德与法治；案例教学；实践路径

在当今数字化时代，生成式人工智能技术迅速发展，为教育领域带来了深刻的变革。初中道德与法治课作为培养学生道德观念、法治意识和价值观的重要课程，其教学质量直接影响着学生的全面发展。案例教学作为一种有效的教学方法，能够将抽象的理论知识与实际生活紧密结合，激发学生的学习兴趣和主动性。然而，传统的案例教学在情境创设、资源获取、互动方式等方面存在一定的局限性。生成式人工智能凭借其强大的内容生成、智能交互和数据分析能力，为初中道德与法治课案例教学提供了新的技术支持和实践路径。探索生成式人工智能赋能初中道德与法治课案例教学的实践路径，对于提高教学质量、培养学生核心素养具有重要的现实意义<sup>[1]</sup>。

## 1 生成式人工智能在初中道德与法治课案例教学中的应用背景

### 1.1 技术发展推动教育变革

近年来，以 ChatGPT、DeepSeek 等为代表的生成式人工智能产品不断涌现，其基于大语言模型的语境理解能力、多模态交互构建能力和强大的算法支持，能够链接海量网络内容，生成模仿人类语言模式的交流对话内容，为教育教学提供了丰富的资源和创新的教学方式。生成式人工智能可以自动生成文本、图像、视频等多模态内容，推动知识获取途径和课堂交互方式的演化，极大地丰富与拓展了课堂教学的内容与边界。

### 1.2 课标要求促进教学创新

《义务教育道德与法治课程标准（2022年版）》强调坚持学科逻辑与生活逻辑相统一，主题学习与学生生活相结合，以学生真实生活为基础，增强内容的针对性和现实性，突出问题导向，引导学生发现、分析、解决问题，提升道德理解力和判断力，强化规则、冲突解决等教育。生成式人工智能的应用能够更好地满足课标要求，通过创设真实情境、提供个性化学习资源等方式，促进学生的深度学习和核心素养的培养<sup>[2]</sup>。

### 1.3 案例教学需求新的支持

传统的初中道德与法治课案例教学主要依赖教师收集和整理的案例资源，存在案例更新不及时、情境不够逼真等问题。同时，在案例讨论和分析过程中，学生的参与度和思维深度有限。生成式人工智能可以为案例教学提供更加丰富、生动和个性化的案例资源，创设沉浸式的情境，引导学生进行深度思考和互动讨论，提高案例教学的效果。

## 2 生成式人工智能在初中道德与法治课案例教学各环节的赋能实践

### 2.1 课堂导入：创设沉浸情境，激发学习兴趣

课堂导入是教学的起始环节，通过激发学生兴趣与思维活力，为后续教学奠定情感基调。传统的导入方式多以口头叙述、图像视频展示或实物呈现等方式营造简单的教学情境，难以让学生产生角色“代入感”，影响师生之间教与学双向互动的活力。生成式人工智能能够创建逼真的情境，帮助学生更好地理解案例中的抽象概念<sup>[3]</sup>。

例如，在讲解“关爱他人”这一主题时，教师可以利用生成式人工智能生成一些人们在不同场景下互相帮助的视频或动画，如在社区中邻里之间互相照顾、在灾难面前陌生人伸出援手等。教师以“虚拟志愿者救援行动”为课堂主线，通过生成式人工智能创建灾难救援的虚拟场景，让学生扮演志愿者参与救援行动。在行动过程中，学生需要与受灾群众、其他志愿者进行交流互动，解决遇到的问题。这种沉浸式的情境设计能够激发学生的学习兴趣，让他们更深刻地体会到关爱他人的重要性，增强课堂导入的趣味性与生成性。

### 2.2 任务探究：提供智能支架，推动深度学习

深度学习与学生的高阶学习能力有关，是学习者在与他人互动以及环境互动中，关注知识之间的有机联系，最终能够迁移并能够解决实际生活问题的意义生成的过程。在案例教学的任务探究环节，生成式人工智能可以作为“智能支架”为学生的进阶学习提供支持。

以“网络改变世界”这一案例教学为例，教师可以设计

两个探究任务。第一项任务为“为乡村地区制定一份网络助农方案”，学生需围绕农产品销售、农业技术推广、农村电商培训三个方面制定方案，并推荐合适的网络平台和工具。

阶段	具体内容
分组讨论	学生分组，共同探讨方案框架
方案制定	各小组制定网络助农方案
知识求助	向生成式人工智能询问相关知识
方案完善	根据建议完善方案
成果展示	各小组展示方案

学生在制定方案过程中可能会遇到知识盲区，此时教师可以引导学生向生成式人工智能求助。例如，学生向人工智能询问“如何在农村地区推广直播带货”，人工智能可以提供详细的步骤和建议，如选择合适的直播时间、准备吸引人的农产品展示、与观众互动的技巧等，帮助学生跨越知识障碍，制定出更完善的方案。

以下从不同方面对“如何在农村地区推广直播带货”进行详细阐述，以帮助学生跨越知识障碍，制定出更完善的方案：

#### 前期筹备

##### 1. 团队组建

- 主播选择：挑选形象亲和、口齿清晰、有一定表达能力和应变能力且熟悉农村生活、了解农产品特性的人员担任主播。可以是当地村民、返乡创业青年或者与农业相关的专业人士。比如，一位熟悉果树种植的果农，在直播卖水果时能详细介绍水果的种植过程、口感特点等，增加消费者的信任感。
- 辅助人员：配备至少1-2名辅助人员，负责设备调试、产品展示、后台订单处理等工作。例如，在直播过程中，辅助人员可以及时调整镜头角度，让观众更清晰地看到农产品的细节；当有观众下单时，迅速处理订单信息。

##### 2. 设备准备

- 直播设备：准备性能良好的智能手机或专业摄像机作为直播工具，确保画面清晰、稳定。同时，配备三脚架、稳定器等辅助设备，防止画面抖动。例如，在户外直播时，使用稳定器可以让画面更加流畅，提升观众的观看体验。
- 音频设备：使用外置麦克风，提高声音的清晰度和质量，避免环境噪音干扰。可以选择领夹式麦克风，方便主播在移动过程中进行讲解。
- 网络设备：确保直播场地有稳定的网络环境，可以使用宽带网络或者4G/5G移动网络。如果网络信号不稳定，可以准备信号增强器或者备用网络设备。

第二项任务是让学生分析网络对传统文化传承的影响，并谈谈自己对网络科技的新认识。教师将学生的回答输入生成式人工智能，让其生成关于这一观点的推理链条。如学生回答“网络可以让更多人了解传统文化”，人工智能生成的推理链条可能是：“网络具有传播速度快、覆盖范围广的特点→通过网络平台展示传统文化，如戏曲、书法、民俗等，能够吸引大量用户关注→用户可以通过网络学习传统文化知识、参与传统文化活动→促进了传统文化的传承和发展”。直观的思考链条帮助学生清晰化自己的思考路径，促进学生实现知识迁移、价值判断与观点表达的统一，从而实现学习过程的深度认知、深度参与、深度反思与深度创造。

#### 2.3 互动讨论：扮演多元角色，激发批判思维

学生间进行互动讨论是道德与法治课必不可少的一环，在观点碰撞与价值辨析中增强自身透过现象看本质的洞察力。

在现实的课堂讨论中，学生们存在观点表达模糊、论据匮乏或缺乏论证过程等问题，同时由于学生基本生活经验与知识水平类似，对话过程趋向“同质性”，难以实现真正的观点交锋。生成式人工智能可以以“AI辩友”的身份参与互动讨论，激发多元观点与批判性思维<sup>[4]</sup>。

例如，在讨论“网络言论自由与责任”这一案例时，教师可以设置辩题“网络言论是否应该完全自由”。生成式人工智能可以分别扮演正方和反方，即时生成正反方论据，并标注逻辑漏洞。正方论据可能包括“网络言论自由是公民的基本权利，有利于表达民意、促进社会进步”等；反方论据可能包括“完全自由的网络言论可能导致虚假信息传播、侵犯他人权益、引发社会混乱”等。

生成式人工智能可以分别扮演正方和反方，即时生成正反方论据，并标注逻辑漏洞。正方论据可能包括“网络言论自由是公民...

##### 正方（支持网络言论自由）

###### 论据

- 公民基本权利体现：网络言论自由是公民基本权利在网络空间的延伸。在传统社会中，公民通过报纸、杂志、公开演讲等方式表达意见，而网络为公民提供了更便捷、更广泛的表达渠道。例如，普通民众可以在社交媒体上对政府的政策提出自己的看法和建议，这有助于政府了解民意，使政策制定更加科学合理，促进民主政治的发展。
- 促进信息流通与知识共享：网络言论自由打破了信息传播的时空限制，使得各种知识、观点和经验能够迅速传播。学术研究者可以在网络平台上分享自己的研究成果和见解，促进学术交流和创新；普通用户也能从他人的分享中获取知识和技能，提升自身素质。比如，一些编程爱好者在网络论坛上交流代码编写经验，推动了编程技术的普及和提高。
- 激发社会创新与活力：自由的网络言论环境鼓励人们大胆表达自己的想法和创意，为社会的创新和发展提供动力。许多新兴的商业模式或创意产品最初都是在网络讨论中萌芽的。例如，共享经济理念最初在网络被提出和讨论，随后逐渐发展成为现实中的共享单车、共享汽车等产业，改变了人们的出行和生活方式。
- 监督与制衡权力：网络言论自由为公众提供了一个监督政府和权力的平台。当政府出现不当行为或决策失误时，网民可以通过网络表达不满和质疑，促使政府及时纠正错误，提高行政效率和公信力。例如，一些地方政府在项目建设中的违规操作被网民曝光后，引起了相关部门的重视，促使问题得到解决。

###### 逻辑漏洞标注及分析

- “网络言论自由必然促进民主政治发展”的潜在漏洞：虽然网络言论自由能让民众表达对政策的看法，但存在部分网民缺乏理性分析和专业知识，提出的意见可能片面或不切实际。政府若不加甄别地采纳，可能导致...

在讨论过程中，学生可以与“AI辩友”进行交锋，提出自己的观点和反驳意见。这种互动方式能够拓宽学生的思维视野，引导学生从不同角度思考问题，培养学生的批判性思维能力。

#### 2.4 生成表达：提供多模态支持，拓展创意思维

生成表达环节作为初中道德与法治课案例教学的关键一环，是学生将知识内化并外化为具体成果的重要过程。生成式人工智能凭借其强大的多模态支持能力，为学生的表达与创意拓展开辟了新路径。

在学习“环境保护”案例后，教师组织学生以小组形式，借助生成式人工智能开展宣传作品创作。生成式人工智能宛如一位智能创意助手，能依据学生需求，迅速生成宣传海报的设计思路，从色彩搭配到元素布局，提供丰富且新颖的方案；还能输出宣传视频的脚本，包含场景设定、角色对话与情节推进等细节；同时，精准撰写宣传文案，以生动的语言阐述环保理念。学生拿到人工智能生成的内容后，并非简单照搬，而是发挥主观能动性进行修改与完善。他们结合校园环境实际，融入独特创意。有的小组在视频脚本中增加校园环保小卫士的角色，通过有趣的情节展现环保行动；有的小

组在海报设计上，采用手绘与电脑合成相结合的方式，突出环保主题。这种多模态表达方式，打破了传统单一文字表达的局限，让学生以图像、视频、文字等多种形式展现对环保的理解与思考。学生在创作过程中，不断挖掘自身潜力，激发创造力。从构思到成品呈现，他们的综合表达能力得到显著提升，学会从不同角度思考问题、解决问题，真正实现了知识向能力的转化，为培养学生的创新思维与实践能力奠定了坚实基础。

### 2.5 认知进阶：构建知识图谱，引导系统理解

认知进阶环节在初中道德与法治课案例教学中意义重大，它聚焦于助力学生达成系统性知识理解，搭建起完整的知识体系框架。生成式人工智能在这一过程中发挥着独特作用，通过构建知识图谱，为学生梳理案例知识点及其内在关系提供了有力支持。

以“法治社会”单元案例教学为例，当完成相关教学后，教师借助生成式人工智能构建法治社会知识图谱。这一图谱宛如一张清晰的知识地图，将法治的概念、重要性、体现形式以及与公民的关系等核心知识点，以直观的图形化方式呈现。法治的概念作为图谱的根基，延伸出法治重要性的分支，如维护社会秩序、保障公民权利等；法治的体现则进一步细化为法律体系的完善、法治政府的建设、法治社会的营造等多个方面；而法治与公民的关系则从公民在法治中的权利与义务角度展开。各个知识点之间通过线条连接，清晰展示出它们紧密的逻辑联系。

学生观察知识图谱时，如同在知识的迷宫中找到了清晰的路径，能更深刻地理解法治社会的丰富内涵与完整结构，顺利实现从对局部知识的零散掌握到对整体知识的系统认知的进阶。此外，教师鼓励学生对知识图谱进行补充完善，这一过程促使学生主动思考、深入探究，自主挖掘更多与法治社会相关的知识，进一步丰富知识体系，有效培养了学生的自主学习能力与系统思维能力，为他们在道德与法治领域的深入学习奠定坚实基础。

## 3 生成式人工智能在初中道德与法治课案例教学中应用的保障措施

### 3.1 加强教师培训，提升技术应用能力

生成式人工智能在初中道德与法治课案例教学中的应用，需要教师具备一定的技术操作和应用能力。学校应加强对教师的培训，组织教师参加相关的技术培训课程和研讨会，让教师了解生成式人工智能的基本原理、功能特点和应用方法。同时，鼓励教师进行实践探索，将生成式人工智能与案例教学有机结合，不断总结经验，提高教学水平。

### 3.2 合理筛选资源，确保内容质量

生成式人工智能生成的内容可能存在信息不准确、价值观偏差等问题。教师在应用生成式人工智能时，要加强对生成内容的审核和筛选，确保案例资源的真实性、准确性和教

育性。教师可以结合教材内容和教学目标，对生成的内容进行适当的修改和完善，使其更符合教学需求。同时，要引导学生正确使用生成式人工智能，培养学生的信息辨别能力和批判性思维。

### 3.3 关注学生主体，维护课堂人文温度

在应用生成式人工智能的过程中，要始终关注学生的主体地位，避免技术过度介入导致师生之间情感交流的减少。教师要在技术协同中更加注重守护课堂的人文温度，通过与学生的面对面交流、互动和引导，激发学生的学习情感和内在动力。例如，在案例讨论过程中，教师要鼓励学生积极发表自己的观点，认真倾听学生的想法，及时给予反馈和评价，营造良好的课堂氛围。

### 3.4 建立评价体系，评估应用效果

为了确保生成式人工智能在初中道德与法治课案例教学中的有效应用，需要建立相应的评价体系。评价体系可以包括学生的学习效果评价、教师的教学能力评价和生成式人工智能的应用效果评价等方面。通过评价，及时了解生成式人工智能在教学中的应用情况，发现问题并及时进行调整和改进，不断提高教学质量。

## 4 结语

生成式人工智能为初中道德与法治课案例教学带来了新的机遇和挑战。通过在课堂导入、任务探究、互动讨论、生成表达和认知进阶等环节的赋能实践，生成式人工智能能够创设沉浸情境、提供智能支架、激发多元观点、拓展创意思维和引导系统理解，有效提升案例教学的效果，培养学生的素养。然而，在应用过程中，也需要加强教师培训、合理筛选资源、关注学生主体和建立评价体系等保障措施，以确保生成式人工智能在初中道德与法治课案例教学中的科学、合理和有效应用。未来，随着生成式人工智能技术的不断发展和完善，其在初中道德与法治课案例教学中的应用前景将更加广阔，有望为培养具有创新精神和实践能力的新时代人才做出更大的贡献。

## 参考文献：

- [1] 海军, 于亚萍. AI 技术驱动初中道德与法治课堂核心素养培育策略 [J]. 中小学信息技术教育, 2025 (9): 90-92.
- [2] 陆虎. AI 技术辅助下初中道德与法治教学中学生学习主动性的培养 [J]. 今日文摘, 2025 (6): 175-177.
- [3] 林伟宏. AI 赋能初中道德与法治个性化教学 [J]. 湖北教育, 2025 (20): 82-83.
- [4] 王舒. AI 赋能初中道德与法治单元议题式教学 [J]. 湖北教育, 2025 (23): 70-71.